UČEBNÉ OSNOVY
	Vzdelávacia oblasť
	Jazyk a komunikácia

	Názov predmetu
	Slovenský jazyk a literatúra 

	Stupeň vzdelania
	ISCED1

	Ročník
	Tretí

	Počet hodín
	týždenne: 8h       ročne: 264 h

	Poznámka
	


Učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre príslušný predmet a je nutné doplniť len tie časti vzdelávacieho štandardu, ktoré menia svoju kvalitu. 
1 Charakteristika predmetu
Učebný predmet slovenský jazyk a literatúra má vo vzdelávaní nezastupiteľné miesto. Je základným prostriedkom pre nadobúdanie kultúrnej gramotnosti žiaka, jeho kľúčových kompetencií. Umožňuje porozumenie a osvojenie si poznatkov vo všetkých vzdelávacích oblastiach. Z tohto dôvodu má v systéme primárneho vzdelávania kľúčové, centrálne postavenie. Spôsobilosti, ktoré žiak v rámci tohto učebného predmetu nadobudne, majú zásadný vplyv na jeho vzdelávanie aj v ďalších vzdelávacích oblastiach, učebných predmetoch. Kvalita spôsobilostí používať materinský jazyk zásadne ovplyvňuje aj komunikáciu žiaka s jeho okolím, vytváranie vzťahov s inými ľuďmi a formuje zaradenie žiaka do spoločnosti. Cieľom výučby slovenského jazyka na primárnom stupni vzdelávania je naučiť spisovný jazyk na takej úrovni, aby ho žiaci vedeli používať v praktickom živote. Používanie jazyka vnímame ako komplexné využívanie všetkých komunikačných zručností – rozprávania, písania, čítania a počúvania.

2 Ciele vyučovacieho predmetu

Špecifickým cieľom výučby spisovného jazyka v druhom ročníku je osvojenie si prvotných princípov jazykového systému. Žiaci sa začínajú oboznamovať s gramatickými a jazykovými pravidlami. Výrazne sa zdokonaľujú v technike čítania a písania, ako aj v čítaní s porozumením. Oboznamujú sa so samostatnou tvorbou textu. Jednotlivé zložky učebného predmetu slovenský jazyk a literatúra majú v tomto ročníku nasledovné špecifiká: 

Jazyková a slohová zložka – žiaci si začínajú osvojovať teoretické vedomosti o jazykových pravidlách a systéme jazyka. Uplatňujú jazykové pravidlá v písomnom prejave, nielen pri odpise a prepise, ale tiež pri veku primeranej jazykovej analýze textu. Dbajú na rozvoj komunikačných kompetencií a kladú dôraz na hovorenú reč. 

Čítanie a literárna výchova - žiaci sa zdokonaľujú v technike čítania, zapamätajú si určené literárne pojmy, vnímajú estetickú stránku literárneho diela. Na primeranej úrovni uskutočňujú obsahovú analýzu textu, čítajú s porozumením, identifikujú informácie uvedené priamo v texte. 

V druhom ročníku systematicky podporujeme u žiakov rozvoj všetkých komunikačných zručností. Sústreďujeme sa predovšetkým na:
Rozprávanie: – zautomatizovanie primeraného používania komunikačných konvencií. Zdokonaľovanie spôsobilostí samostatného rozprávania a rozprávania podľa predlohy. Žiaci postupne nadobúdajú skúsenosti pri ústnej prezentácii výsledkov svojej práce a pri riešení rôznych úloh. 

Počúvanie: žiaci sa zdokonaľujú v spôsobilosti počúvať partnera v rámci komunikácie. Nadobúdajú skúsenosti pri počúvaní spolužiakov pri ich prezentáciách, vedia reprodukovať počuté informácie. Od žiakov vyžadujeme porozumenie inštrukciám učiteľa pri riešení úloh. 

Čítanie: žiaci sa zdokonaľujú v technike čítania a v porozumení čítaného textu. Vyžadujeme od nich reprodukovanie informácií, ktoré sú uvedené v texte priamo podľa otázky formulovanej učiteľom. Pri čítaní literárnych textov si žiaci uvedomujú podobnosť textov v niektorých ich charakteristikách. Na základe tejto podobnosti sa pokúsia vysvetliť význam literárnych pojmov. 

Písanie: žiaci sa zdokonaľujú v písaní správnych tvarov všetkých písaných písmen. Postupne zvyšujeme požiadavky na písanie samostatných viet podľa zadania a na samostatnú tvorbu textov.

3 Prierezové témy 

Environmentálna výchova (ENV), Multikultúrna výchova (MUV), Osobnostný a sociálny rozvoj (OSR), Výchova k manželstvu a rodičovstvu (VMR), Mediálna výchova (MDV),  Ochrana života a zdravia (OZO), Regionálna výchova a ľudová kultúra Dopravná výchova – výchova k bezpečnosti v cestnej premávke, Finančná gramotnosť (FIG), Čitateľská gramotnosť(CGT),  
4 Tematické celky  
Jazyková zložka
1. Hlásky-5h;slabikotvorné hlásky l/ĺ, r/ŕ
2. Abeceda-3h; Abeceda, slovníky, encyklopédie, telefónny zoznam
3. Delenie slov na slabiky-4h; delenie slov na slabiky v písomnom prejave.
4. Obojaké spoluhlásky -2h; pravidlá o pravopise slov s i/í, y/ý po obojakých spoluhláskach.
5. Vybrané slová-58h; vybrané a príbuzné slová po obojakých spoluhláskach b,m,p,r,s,v,z

6. Slovné druhy-40h; podstatné mená, prídavné mená, zámená, číslovky, slovesá- ich funkcia, pravopis, identifikácia v texte ,synonymá, antonymá 
Slohová zložka

1. Rozprávanie udalostí alebo zážitku -1h, rozprávanie rozdelené na úvod, jadro, záver
2. Správa-2h;  rôzne spôsoby písomného odovzdávania informácií.
3. Oznámenie-2h; odlíšenie oznamu od správy
4. Inzerát-2h;  inzeráty podľa obsahového zamerania
5. Pozvánka- 2h;  jednotlivé body pozvánky (miesto, čas, program, pozývateľ),
6. Reklama-2h; druhy reklamy
7. Opis predmetu -1h; charakteristické prvky predmetu
8. Opis pracovného predmetu- 2h; charakteristické prvky predmetu
9. Opis ilustrácie -2h; nákres, schéma, návod
10. Rozprávanie príbehu podľa osnovy -1h; osnova príbehu
11. Rozprávanie, časová postupnosť-2h; príbeh podľa časovej postupnosti
12. Vizitka-1h; údaje na vizitke
Čítanie a literárna výchova
1. Rozprávanie – 33 h
2. Počúvanie – 33 h
3. Čítanie  – 33 h
4. Písanie – 33h
5  Hodnotenie predmetu:

Na konci každého klasifikačného obdobia sú žiaci na vysvedčení hodnotení klasifikačným stupňom podľa platnej klasifikačnej stupnice - 1, 2, 3, 4, 5 (Metodický pokyn č. 22/2011 č. 2011-3121/12824-4-921 na hodnotenie žiakov základnej školy).
