UČEBNÉ OSNOVY
	Vzdelávacia oblasť
	Jazyk a komunikácia

	Názov predmetu
	Slovenský jazyk a literatúra 

	Stupeň vzdelania
	ISCED1

	Ročník
	Druhý

	Počet hodín
	týždenne: 8h       ročne: 264 h

	Poznámka
	


Učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre príslušný predmet a je nutné doplniť len tie časti vzdelávacieho štandardu, ktoré menia svoju kvalitu. 
1 Charakteristika predmetu
Učebný predmet slovenský jazyk a literatúra má vo vzdelávaní nezastupiteľné miesto. Je základným prostriedkom pre nadobúdanie kultúrnej gramotnosti žiaka, jeho kľúčových kompetencií. Umožňuje porozumenie a osvojenie si poznatkov vo všetkých vzdelávacích oblastiach. Z tohto dôvodu má v systéme primárneho vzdelávania kľúčové, centrálne postavenie. Spôsobilosti, ktoré žiak v rámci tohto učebného predmetu nadobudne, majú zásadný vplyv na jeho vzdelávanie aj v ďalších vzdelávacích oblastiach, učebných predmetoch. Kvalita spôsobilostí používať materinský jazyk zásadne ovplyvňuje aj komunikáciu žiaka s jeho okolím, vytváranie vzťahov s inými ľuďmi a formuje zaradenie žiaka do spoločnosti. Cieľom výučby slovenského jazyka na primárnom stupni vzdelávania je naučiť spisovný jazyk na takej úrovni, aby ho žiaci vedeli používať v praktickom živote. Používanie jazyka vnímame ako komplexné využívanie všetkých komunikačných zručností – rozprávania, písania, čítania a počúvania.

2 Ciele vyučovacieho predmetu

Špecifickým cieľom výučby spisovného jazyka v druhom ročníku je osvojenie si prvotných princípov jazykového systému. Žiaci sa začínajú oboznamovať s gramatickými a jazykovými pravidlami. Výrazne sa zdokonaľujú v technike čítania a písania, ako aj v čítaní s porozumením. Oboznamujú sa so samostatnou tvorbou textu. Jednotlivé zložky učebného predmetu slovenský jazyk a literatúra majú v tomto ročníku nasledovné špecifiká: 

Jazyková a slohová zložka – žiaci si začínajú osvojovať teoretické vedomosti o jazykových pravidlách a systéme jazyka. Uplatňujú jazykové pravidlá v písomnom prejave, nielen pri odpise a prepise, ale tiež pri veku primeranej jazykovej analýze textu. Dbajú na rozvoj komunikačných kompetencií a kladú dôraz na hovorenú reč. 

Čítanie a literárna výchova - žiaci sa zdokonaľujú v technike čítania, zapamätajú si určené literárne pojmy, vnímajú estetickú stránku literárneho diela. Na primeranej úrovni uskutočňujú obsahovú analýzu textu, čítajú s porozumením, identifikujú informácie uvedené priamo v texte. 

V druhom ročníku systematicky podporujeme u žiakov rozvoj všetkých komunikačných zručností. Sústreďujeme sa predovšetkým na:
Rozprávanie: – zautomatizovanie primeraného používania komunikačných konvencií. Zdokonaľovanie spôsobilostí samostatného rozprávania a rozprávania podľa predlohy. Žiaci postupne nadobúdajú skúsenosti pri ústnej prezentácii výsledkov svojej práce a pri riešení rôznych úloh. 

Počúvanie: žiaci sa zdokonaľujú v spôsobilosti počúvať partnera v rámci komunikácie. Nadobúdajú skúsenosti pri počúvaní spolužiakov pri ich prezentáciách, vedia reprodukovať počuté informácie. Od žiakov vyžadujeme porozumenie inštrukciám učiteľa pri riešení úloh. 

Čítanie: žiaci sa zdokonaľujú v technike čítania a v porozumení čítaného textu. Vyžadujeme od nich reprodukovanie informácií, ktoré sú uvedené v texte priamo podľa otázky formulovanej učiteľom. Pri čítaní literárnych textov si žiaci uvedomujú podobnosť textov v niektorých ich charakteristikách. Na základe tejto podobnosti sa pokúsia vysvetliť význam literárnych pojmov. 

Písanie: žiaci sa zdokonaľujú v písaní správnych tvarov všetkých písaných písmen. Postupne zvyšujeme požiadavky na písanie samostatných viet podľa zadania a na samostatnú tvorbu textov.

3 Prierezové témy 

Environmentálna výchova (ENV), Multikultúrna výchova (MUV), Osobnostný a sociálny rozvoj (OSR), Výchova k manželstvu a rodičovstvu (VMR), Mediálna výchova (MDV),  Ochrana života a zdravia (OZO), Regionálna výchova a ľudová kultúra Dopravná výchova – výchova k bezpečnosti v cestnej premávke, Finančná gramotnosť (FIG), Čitateľská gramotnosť(CGT),  
4 Tematické celky  
Jazyková zložka
1. Písmená  - 4 h; tvary písmen
2. Hláska a písmeno -  2 h; odlíšenie pojmov hláska a písmeno
3. Rozlišovacie znamienka - 10 h; dĺžeň, mäkčeň, vokáň, dve bodky
4. Rozdelenie hlások -2 h; samohlásky, spoluhlásky, dvojhlásky, abeceda
5. Samohlásky - 14 h;  a,á,ä e,é,i,í,y,ý,o,ó,u,ú
6. Dvojhlásky - 10 h;  ia,ie,iu,ô
7. Tvrdé a mäkké spoluhlásky - 2 h;
8. Tvrdé spoluhlásky – 12 h;  h,ch,k,g,d,t,n,l,
9. Mäkké spoluhlásky -12 h; č,š,ž,dž,c,dz,j,ď,ť,ň.ľ
10. Mäkké slabiky – 8 h; de,te,ne,le,di,ti,ni,li
11. Veta, slovo, slabika, hláska- 28h; základné jednotky reči,  jednoslabičné slová, viacslabičné slová, slabika, veľké písmeno na začiatku viet, oznamovacie, opytovacie, rozkazovacie a želacie vety
    Slohová zložka

1. Slovenčina okolo nás - 2 h; spôsob používania jazyka.
2. Vieme sa predstaviť - 2 h; tvorenie otázok a odpovedí.
3. Dospelí sa predstavujú - 2 h; rozlišovanie viet podľa významu.
4. Nápis - 2 h; tvorenie nápisov.
5. Vieme, komu tykáme a komu vykáme- 2 h; situačný rozhovor.
6. Vieme sa rozlúčiť - 2 h; pozdravy.
7. Vieme poprosiť a poďakovať - 2 h; ďakujem, prosím.
8. Vieme sa ospravedlniť - 2 h; prepáč mi, ospravedlňujem sa, mrzí ma, je mi ľúto.
9. Nadpis - 2 h; vyhľadávanie nadpisov, tvorenie nadpisov.
10. Blahoželanie - 2 h; blahoželania k rôznym udalostiam.
11. Dorozumievame sa- 2 h; príbeh podľa obrázkov.
12. Píšeme listy - 2 h; postup pri písaní a odosielaní listu, adresa.
13. Rozprávame rozprávku - 2 h; časová postupnosť.
14. Rozprávame, ako vyzerá svet okolo nás - 2 h; opis 
Čítanie a literárna výchova
1. Rozprávanie – 33 h
2. Počúvanie – 33 h
3. Čítanie  – 33 h
4. Písanie – 33h
5  Hodnotenie predmetu:

Na konci každého klasifikačného obdobia sú žiaci na vysvedčení hodnotení klasifikačným stupňom podľa platnej klasifikačnej stupnice - 1, 2, 3, 4, 5 (Metodický pokyn č. 22/2011 č. 2011-3121/12824-4-921 na hodnotenie žiakov základnej školy).
